

四十年，个体经验与时代表达

最近数年，一大批1980年前后登上诗坛的诗人迎来了“四十年”大关，出版界也推出多种《四十年诗选》，评论家霍俊明专门撰写了长文《“四十年诗选”：历史正典、同时代人与未来感——兼谈选本文化以及“第三代”》刊发于《文艺报》“凤凰书评”专刊。围绕诗歌创作“四十年”话题，尤其是个体经验与时代发展，栏目主持人李黎与著名诗人尚仲敏展开对谈。

1

李黎：尚总你好！很高兴跟你聊诗歌，从这个称呼可以看出，你目前的身份是企业家。这个身份似乎和诗人身份格格不入，但细想也容易理解，上世纪八十年代太多人写诗，随后大家都要去各行各业做更务实的事情。从投身诗歌，到突然离开，再到最近的回归，你和诗歌的关系可谓分分合合，那么你认为人与诗歌，本质上是什么一种关系？

尚仲敏：诗歌与人的关系应该这样撇清：第一，诗歌不是一个诗人的全部，人的一生太漫长了，绝大多数时候我们只能作为一个普通的个体存在，和其他人没有什么区别。写小说可以作为一种职业，你可以计划一篇小说，但你无法计划一首诗，所以，写诗不能成为一种职业。在所有的艺术门类中，唯有诗歌是无法预知和谋划的，它只能在一个神秘的稀有的时刻来到笔端，也只有在这一刻诗人才是所谓的诗人，其他时候都不是。第二，诗歌不能作为一种生活方式，为什么上世纪八十年代末九十年代初，那么多优秀的诗人突然离开诗歌，从事别的行业或下海从商，就是因为诗歌养活不了诗人自己，更养活不了诗人一家。那些把诗歌当成生活方式，或者从外表上看更像诗人的，最后的结局都很惨。我大学毕业的那几年，对诗歌几乎陷入痴迷，但在现实生活中无法立足。我逐渐醒悟到，这样下去一方面生活无以为继。另一方面，执意写诗，也不一定写得好。我决定离开诗歌一段时间。大概有二十年时间，我看起来和诗歌完全绝缘了，甚至听到别人谈诗，我会走得远远的。由于本质上还是一个诗人，或者说，身上已经有了诗歌的基因，我会把握极其有限的时间，在繁杂的事务之余，看一些自己喜欢的诗人的诗。激情燃烧时，偶尔也写一点，一年也就二三十首吧。我有两个朋友圈，一个是诗歌方面的，另一个是其他的。在现实生活中，我把这两方面分得很清。我会小心翼翼地守护着我内心深处的诗和诗友，不让太多无关的人进入其中；同时，其他方面的朋友，我也会真诚地和他们相处。其实，我生意上的大多数合作伙伴，都不知道我还会写诗什么的。

李黎：1988年，诗人海子在你的宿舍里跟你长谈了七八天，然后离开，你写了一首《告别》。这首诗被解读为既是朋友之间的告别，更是两种诗歌美学的告别，即你所秉持的口语的、现实的和即时的诗歌，和海子那种史诗和神秘感的告别。今天看来，经历了“第三代”诗歌洗礼，海子还是相信史诗，算不算一种异类或者执着？你怎么看待他的写作？

尚仲敏：海子1988年秋天来成都，当时我在一所大专学校教书，有一间宿舍，他就在我那里住下来了。那个年代，朋友往来基本上都住在对方家里，一是旅馆很少，二是没钱。海子头发很长，穿着一身牛仔服，外表看起来时尚而叛逆，但骨子里面却是一个内向甚至羞怯的人。我们是同龄人，也是好朋友，我非常坦诚地接待了他。前后有一个礼拜左右，我们朝夕相处，喝酒谈诗，他酒量不大，我喝的要

多些。他更多地谈到了他的长诗，谈到史诗和寻根的宏大写作，他把诗歌置于人类命运和死亡的高度，并为此孤注一掷、走火入魔。我和他在诗歌观念上产生了严重的分歧。相比于他的长诗，我更喜欢他的短诗。我始终认为，诗歌应该抓住当下的每一个瞬间；诗歌除了语言不应该再承载别的什么；诗歌如果要怎么样的话，那就是从凡人的生活开始，到凡人的生活结束，要接地气、说人话。争论归争论，我们仍然是朋友，相处的几天还算愉快。

他走后，我给他写了一首诗，标题是《告别》：

过往年代的大师
那些美丽的名字和语句
深入人心，势不可挡
但这一切多么徒劳
我已上当受骗
后面的人还将继续

生命琐碎，诗歌虚假无力
我们痛悔的事物日新月异
看一看眼前吧
歌唱或者沉默
这一切多么徒劳

2

李黎：1985年，你成立了“大学生诗派”，创办了《大学生诗报》，从最初就秉持一种特别“非非”的，今天看来又很“废话”的创作理念。我很好奇在当时的环境下是怎么形成这个观念的？当时你的诗歌阅读、“诗歌教育”是什么一种状况？

尚仲敏：1985年，我在重庆大学读书，创办了面向全国的《大学生诗报》，提出了“大学生诗派”的理论主张。当时的诗坛是朦胧诗的天下，朦胧诗的高大上，朦胧诗的英雄主义，朦胧诗的艰涩难懂。作为朦胧诗的对立面，以口语化和叙述凡人生活为特点的“大学生诗派”应运而生。1986年，我大学毕业后到成都工作，周伦佑、蓝马、杨黎筹划“非非主义”诗歌流派，他们拉我入伙，我就参与了。“非非主义”的核心主张是反崇高、反修辞、反语义、反价值，这与我一以贯之的诗歌主张不谋而合。后来杨黎提出并实践了废话理论，从诗歌语言革命来看，废话的先锋性和价值观，我深以为然。大学生诗派、非非主义、废话，其核心是始终如一的，就是语言上的反修辞，价值观上的反意义。

为什么我一开始就会形成这样的观念，我想，大概和我的阅读习惯（我会自觉排斥一些装神弄鬼的鸡汤式的文本，在阅读方面，我一直在做减法），过往经历（特别是童年经历）、性格、格局、气场有关。这里的每一个因素，都可以展开细谈，最重要的是，生而为人，度过的每一天，面对的都是实实在在的、肉眼可见的、鲜活的事实，它们激发了我的创作激情，用最简单、最直接又最无疑的方式说出，就是对它们最大的尊重。除此之外，我不认为还有别的写作方式。

李黎：“大学生诗派”这个词在后来的诗歌史和文学史中被反复提及，但似乎并不如别的流派和群体为人所熟知，这是不是和命名有关？毕竟这个命名是按照人群来的，而且对每一个人来说都有确定的时效，比如四年时间。其中的一

些人和事，能否借此机会再进行一些回顾？

尚仲敏：“大学生诗派”是作为朦胧诗的对立面提出的。在1983年左右，一类和朦胧诗完全相反的诗，从全国各个大学悄悄涌现。可以说，进入八十年代，没有哪一所大学没有诗社，没有哪一个诗社不创办油印诗刊。这些油印诗刊经过相互邮寄和相互阅读，形成了巨大合力。以于坚、韩东为代表，南方有张小波、宋琳、梁晓明、余刚，北方有封新成、菲可、叶舟、潘洗尘、苏历铭等等，很奇怪，他们的诗大多数都和主流诗歌朦胧诗格格不入。我花了大量的时间加以归纳、研判和梳理，最后发现，虽然每个个体都栩栩如生、各不相同，但他们在语言方式上的简单直接，在内容选材上的凡人化、世俗化，对现实意义的荒诞、反讽、自嘲、调侃式表达，是共同的，呈现出了一个诗派的特色。加之他们的身份都是在校大学生，就干脆取名“大学生诗派”。正如你所言，这个诗派有特定人群和时效性局限，它显然不是一个持久恒远的流派，它的魅力和作用也许正在于它的短暂。就像我在大学生诗派宣言中所写，它就像一枚炮弹，只追求那美丽的轰隆一声。

李黎：几年前开始，你支持南京的《青春》杂志做了一个面向大学生的诗歌栏目，这是不是一种怀旧和反馈？今天的大学生诗歌和你们当年相比，不变的和变化的都有什么？

尚仲敏：大学生是一个特殊的群体，大学四年是最适合写诗的四年，在我们那个年代，你不读诗、不写诗，你都不好意思说你在读大学。李樯担任《青春》杂志主编后，一直注重大学生诗歌，并开辟了相关栏目和举办了一些评奖活动。我的支持很有限，要回归和弘扬大学生诗歌精神，需要大学生的自觉和全社会的关注支持。今天的大学校园诗歌，和八十年代相比，诗歌没有变，诗歌一直在那，但参与其中的人数已经断崖式下降了。这是因为大学生的关注点和娱乐方式变了。

3

李黎：你是为了诗歌主动申请从北京回到成都的？成都作为八十年代的汉语诗歌重镇已经广为人知，是名副其实的“诗歌之城”，群星闪耀，并且不断把周围的人吸引过来。你觉得是什么原因导致这个现象级诗歌事件的？传统、方言和世俗生活等，或者说诗人和观念，哪些因素作用最大？

尚仲敏：我大学毕业后被分配到北京工作，很快调回成都。成都的诗歌氛围在当时是最火的。一是群体众多，二是群星荟萃：杨黎、何小竹、吉木狼格、柏桦、李亚伟、翟永明、万夏、石光华、宋炜、刘太亨、孙文波等等，这些名字至今仍在本国诗坛滔滔做响、回声不绝。成都作为诗歌之城，在八十年代几乎占据了全国诗坛的半壁江山。如果从深层意义上探究，造成这种现象级诗歌事件的原因，我认为和地域、气候、风土人情、地方方言、生活习惯，甚至和风水都有或多或少的微妙关系。或者，和成都人普遍隐忍、阴柔、细腻、敏感的性格有关。

对话



1980年生于南京郊县，2001年毕业于南京师范大学，现供职于出版社。出版小说集《拆迁人》《水浒群星闪耀时》。



上世纪80年代先后发表《对现存诗歌审美观念的毁灭性突破》《反对现代派》等重要诗论，率先提出“口语诗”写作，是“第三代诗歌运动”的主要批评家和理论家；同期写作的诗歌作品《卡尔·马克思》《桥牌名将邓小平》《祖国》等被认为是“第三代诗歌”的重要代表作之一。出版诗集《始终如一》《尚仲敏诗选》。四川大学中国诗歌研究院特聘研究员。

李黎：南京和成都一样，八十年代也是诗歌重镇，而我个人有一个极端的观点，那就是整个八十年代，全国所有的城市全部都是诗歌重镇，所有的县城也是。今天我们回顾这些城市的时候，更多的还是看当时当地的重要诗人，以及这个城市的诗人是否熬过了诗歌不景气的年月坚守到如今，以及这个城市在今天的整体文化话语权。带入这些标准后，各个城市在诗歌史上的位置会出现一个排序。但当年在每个人内心闪耀的诗歌之光，应该不分东西南北中的。不知道这个看法是否成立？

尚仲敏：我同意你的看法，不管是成都、南京，还是一些别的城市，甚至一些小县城，在八十年代，都是诗歌重镇。那时因为那些地方居住着一些重要的优秀诗人。随着诗人的变迁，各个城市在诗歌史上的排名肯定会出现新的排序。不过这个排序并不重要，感谢这个时代，给我们贡献了为数不多的堪称伟大的诗人的持续探索，他们在任何地方都会闪闪发光并照亮人们心灵所沉浸的茫茫黑夜。

李黎：你其实是在诗坛消失了近二十年，类似的情况还有很多，比如著名的丁当。随着网络对诗歌传播的极大刺激，你也复出了，类似的情况也有很多。抛开一个时代的集体选择之外，你突然开始写诗并且一发不可收拾，再突然消失于诗坛，再到最近几年的复出，有没有具体的、个人的因素在里面？有哪些故让你难忘？

尚仲敏：我在九十年代初辞去公职、下海从商，经历可谓云诡波谲，一言难尽。大概有二十年，为了不使诗歌受到损害，我选择远离。诗歌是一项安静的事业，需要全神贯注。静不下心来的时候，最好别写。江山易改、本性难移，进入二十一世纪，互联网的兴起，特别是有了微信和自媒体，写诗突然变得容易起来。在茶余饭后，在等人的间隙，只要愿意，都可以拿出手机写诗。写着写着就一发不可收拾了。

丁当的情况和我不同，首先，他是“第三代”诗人中最著名的诗人之一；其次，他的工作和事务繁忙复杂程度非我们所能想象，他至今不写现代诗是诗歌的巨大损失（逢年过节，我会收到他偶尔为之的简短古体诗）。除了丁当，类似情况还有北京的张小波、万夏。但沈浩波是个特例，他把公司做得很大，又能坚持写诗，而且写得很多，有机会我要问他，是怎么做到的。

李黎：最近几年开始，多位诗人纷纷进入了诗歌写作四十年的阶段，关于四十年的精选集也不断问世，可以罗列出一个特别长的名单，而标准略放宽的话，这个名单基本就是半部八十年代诗歌史了。你前几年也已经出版了《尚仲敏诗选》，收录了从1980年以来的诗歌。回顾四十年的诗歌写作，你能否进行一次总结和梳理？

尚仲敏：这么多年来，我只出版过一本有正规书号的诗集《尚仲敏诗选》，是潘洗尘帮我出的。杨黎的橡皮给我做过一本诗集《始终如一》，没有书号，算是藏品吧，不过我同样看重和高兴。至于我的写作，我想还是留给我的朋友们去梳理和评说吧。